

ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗΣ ΤΩΝ ΟΦΕΙΛΩΝ ΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ

ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ (ΕΣΔΟΓΕ)

ΤΟΠΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

81 χρόνια από την ανατίναξη της γέφυρας του Γοργοποτάμου:

Τιμάμε τους αγωνιστές και τις αγωνίστριες της Αντιφασιστικής Αντίστασης

Η **ΤΟΠΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ** Θεσσαλονίκης του Ε.Σ.Δ.Ο.Γ.Ε., τιμώντας τους αγωνιστές και τις αγωνίστριες της Αντιφασιστικής Αντίστασης, **81 χρόνια** από την ανατίναξη της γέφυρας του Γοργοποτάμου, θα καταθέσει στεφάνι στο μνημείο της Εθνικής Αντίστασης - στη νέα παραλία, απέναντι από το Δημαρχείο - την Κυριακή 26 Νοεμβρίου 2023, στη ΜΙΑ (1) το μεσημέρι.

Η ανατίναξη της γέφυρας του Γοργοποτάμου στις **25 Νοεμβρίου 1942** από τις ενωμένες δυνάμεις της Αντίστασης, του ΕΛΑΣ και του ΕΔΕΣ, σε συνεργασία με Άγγλους σαμποτέρ, αποτέλεσε ορόσημο του αγώνα εναντίον των κατακτητών. Έπληξε καίρια το γόητρο του Άξονα, δυσχέρανε τις κινήσεις και τον εφοδιασμό των δυνάμεών του, ενδυνάμωσε το αδούλωτο φρόνημα του ελληνικού λαού και υπήρξε υπόδειγμα αντιστασιακής δράσης για τους αγωνιζόμενους εναντίον του φασισμού και του ναζισμού λαούς της Ευρώπης.

Στις **29 Νοέμβρη 1964**, επί κυβέρνησης Ένωσης Κέντρου, ορίστηκε για πρώτη φορά ο επίσημος γιορτασμός της επετείου του Γοργοποτάμου. Η γιορταστική εκδήλωση, στην οποία συμμετείχαν 20.000 άνθρωποι, εξελίχθηκε σε τραγωδία: εξερράγη μια νάρκη, που σκόρπισε τον θάνατο – 13 νεκροί, ανάμεσά τους κι ένα 12χρονο κορίτσι, και πάνω από 80 τραυματίες.

Η τραγωδία του Γοργοποτάμου δεν διαλευκάνθηκε ποτέ – οι δολοφόνοι 13 αθώων ανθρώπων παρέμειναν ατιμώρητοι. Αντίθετα καταδικάστηκαν από το Τριμελές Πλημμελειοδικείο Λαμίας (26/5 – 17/6/1965) 18 αντιστασιακοί με βαρύτατες κατηγορίες («Στάσις», «Αντίστασις», «Σωματικά βλάβαι» κ.ά.) για τα γεγονότα που προηγήθηκαν της έκρηξης και τα όσα μέσα στον πανικό ακολούθησαν!

Ήταν, όπως αποδείχθηκε, μια προβοκάτσια της CIA με στόχο να ματαιωθεί ο εκδημοκρατισμός της χώρας, ύστερα από την 11χρονη αυταρχική διακυβέρνηση της Δεξιάς. Ένας δρόμος που διακόπηκε βίαια, με το βασιλικό πραξικόπημα (15 Ιουλίου 1965) και με τη δικτατορία στις 21 Απριλίου 1967.

81 χρόνια μετά αξιώνουμε την απόδοση των अपαράγραπτων γερμανικών οφειλών για την αποζημίωση και επανόρθωση των τεράστιων ανθρώπινων απωλειών, των ολοσχερών καταστροφών και των λεηλασιών που διέπραξαν τα κατοχικά στρατεύματα εις βάρος του ελληνικού λαού. Για τα αποτρόπαια αυτά εγκλήματα κατά της ανθρωπότητας καλούμε την Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Γερμανίας να αναλάβει την ευθύνη της ως οφείλει, ως 'καθολικός διάδοχος του Γ' Ράιχ', σύμφωνα με τις μεταπολεμικές Διεθνείς Συνθήκες.

81 χρόνια από την ανατίναξη της γέφυρας του Γοργοποτάμου, κλίνουμε ευλαβικά το γόνο στους αγωνιστές και τις αγωνίστριες της Αντιφασιστικής Αντίστασης.

Θεσσαλονίκη 22-11-2023

Η ΤΟΠΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ του ΕΣΔΟΓΕ